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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA 
I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
 
 
 

1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa zadania Specyfikacja techniczna (ST) wykonania i odbioru robót 

budowlanych dotyczy remontu pomieszczeń bud. nr 28 parter  w 105 Kresowym 
Szpitalu Wojskowym w Żarach. 

 
1.2. Zakres stonowania ST: Specyfikacja techniczna (ST) wraz z przedmiarem robót 

stanowi dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji obiektu 
budowlanego. 

 
Przedmiar robót opisuje jedynie roboty budowlane. Ilości robót zawarte 
w przedmiarze nie stanowią podstawy do wykonania kosztorysu. Podstawa 
do wykonania kosztorysu  ofertowego przez Wykonawcę jest  ST.  

 
1.3. Zakres  robót objętych ST: Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują 

wymagania ogólne dla robot budowlanych występujących przy realizacji 
projektowanego zadania. 

 
1.4. Ogólne wymagania dotyczące ST: 

Wykonawca jest odpowiedzialny, za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo 
wszelkich czynności na terenie budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich 
zgodność z ST. 
W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z ST  to takie 
materiały zostaną zastąpione innymi a elementy budowli rozebrane i wykonane 
ponownie na koszt Wykonawcy. 

 
1.4.1 Przekazanie terenu budowy 

Zamawiający w terminie określony w dokumentach kontraktowych przekaże 
Wykonawcy teren budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami 
prawnymi i administracyjnymi. 

 
1.4.2 Zabezpieczenie terenu budowy. 

Roboty budowlane powinny być prowadzone po zabezpieczeniu obiektu przed 
dostępem osób postronnych. Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia 
terenu budowy w okresie trwania realizacji umowy do zakończenia i odbioru 
ostatecznego robót. 
Wjazdy i wyjazdy z terenu budowy przeznaczone dla pojazdów pracujących przy 
realizacji robót, Wykonawca odpowiednio oznakuje w sposób trwały uzgodniony 
z przedstawicielem Zamawiającego. 

 
 



 

 

 
1.4.3. Ochrona środowiska. 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie 
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W czasie trwania budowy Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione 

kroki mające na celu stosowania się do przepisów i norm dotyczących ochrony 

środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 

uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i innych a wynikających z nadmiernego 

hałasu zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego 

sposobu dawania. Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd 

na środki ostrożności i zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem terenu 

i powietrza pyłami oraz możliwością powstania pożaru. Nie należy palić żadnych 

materiałów ani śmieci. W tym celu przed rozpoczęciem robót należy na placu 

ustawić kontener na odpady. Należy również wyznaczyć i zabezpieczyć miejsce 

gromadzenia gruzu z rozbiórki w przypadku gdy nie będzie możliwości 

załadowania go bezpośrednio na środki transportowe. 

 
1.4.4. Ochrona przeciwpożarowa. 

Wykonawcą będzie przestrzegał przepisów ochrony przeciwpożarowej. 
Wykonawca będzie utrzymywać, wymagany na podstawie odpowiednich 
przepisów sprawny sprzęt przeciwpożarowy na terenie budowy, w zapleczu 
i w pojazdach. 
Materią łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 
przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. Wykonawca będzie 
odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
w rezultacie jego działalności. 

 
1.4.5  Materiały szkodliwe dla otoczenia. 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie są dopuszczone 
do użycia. Nie dopuszcza się też materiałów wywołujących szkodliwe 
promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego 
odpowiednimi przepisami. 
Wszelkie materiały odpadowe, użyte do robót będą miały aprobatę techniczną 
wydaną przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego 
oddziaływania tych materiałów na środowisko. 
Materiały które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu 
robót szkodliwość ich zanika mogą być  użyte pod warunkiem przestrzegania 
wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie 
przepisy, Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów 
od właściwych organów administracji państwowej. 

 
1.4,6. Ochrona własności publicznej i prywatnej. 

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za instalację 
podziemną taką jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz 
będących właścicielem  tych urządzeń  potwierdzenie  informacji dostarczonych 
mu przez Zamawiającego w ramach planu ich lokalizacji. Wykonawca zapewni 



 

 

właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji 
i urządzeń w trakcie trwania budowy. 
Wykonawca odpowiada za wszelkie uszkodzenia wywołane jego działaniem poza 
terenem budowy.  

 
 
1. 4.7. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów. 

Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi 
na drogach publicznych przy transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu 
robot" Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia 
od właściwych władz co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i o każdym 
takim przewozie będzie powiadamiał przedstawiciela Zamawiającego. 

 
1.4,8. Bezpieczeństwo i higiena pracy. 

Podczas realizacji robót Wykonawca Będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy. 
W szczególności ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy 
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 
odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia, sprzęt 
i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie. 
Wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej 
nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej.    

 
1.4.9. Ochrona i utrzymanie robót. 

Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały 
i urządzenia używane do robot od daty rozpoczęcia do daty wydania 
potwierdzenia zakończenia robót przez przedstawiciela Zamawiającego. 
Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego. 
Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób by elementy budowy były 
w zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego, 
Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie 
przedstawiciela Zamawiającego winien rozpocząć roboty te nie później niż 24 
godziny po otrzymaniu tego polecenia. 

 
1.4.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów. 

Wykonawca zobowiązany jest wykonać roboty budowlane zgodnie z przepisami 
prawa budowlanego i warunkami technicznymi oraz będzie w pełni odpowiedzialny 
za przestrzeganie przepisów podczas prowadzenia robót. 
Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni 
odpowiedzialny za wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie znaków 
firmowych nazw lub innych chronionych praw w odniesieniu do sprzętu, 
materiałów lub urządzeń użytych lub związanych z wykonywaniem robót 
i w sposób ciągły będzie informować przedstawiciela Zamawiającego o swoich 
działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń  i inne odnośne dokumenty. 

 
1.4.11. Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych. 

Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkretne normy 
i przepisy, które spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane 
i zbadane roboty, będą obowiązywać postanowienia najnowszego wydania lub 



 

 

poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o ile w warunkach kontraktu 
nie postanowiono inaczej. W przypadku, gdy powołane normy i przepisy są 
państwowe lub odnoszą się do konkretnego kraju lub regionu, mogą być również 
stosowane inne odpowiednie normy zapewniające równy lub wyższy poziom 
wykonania niż powołane normy lub przepisy pod warunkiem ich sprawdzenia 
i pisemnego zatwierdzenia przez przedstawiciela Zamawiającego. Różnice 
pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być 
dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłożone przedstawicielowi 
Zamawiającego do zatwierdzenia. 

 
2. MATERIAŁY. 

Źródła pozyskania materiałów. 
Przed zaplanowanym wykorzystaniem materiałów przeznczonych do robót, 
Wykonawca przedstawi Przedstawicielowi Zamawiającego do zatwierdzenia 
informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania,  zamawiania lub 
wydobywania tych materiałów jak również odpowiednie świadectwa: pochodzenia, 
jakości i certyfikaty. 

 
Pozyskiwanie materiałów miejscowych. 

Wykonawca przedstawi przedstawicielowi Zamawiającego do zatwierdzenia 
dokumentację zawierającą raporty z badan terenowych i laboratoryjnych oraz 
proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji, uwzględniając aktualne 
decyzje o eksploatacji  organów administracji państwowej i samorządowej. 
Wykonawca ponosi wszystkie koszty  wydobycia materiałów, dzierżaw i inne jakie 
okażą się potrzebne w związku z dostarczeniem materiałów do robót. 

 
Materiały, które nie odpowiadają wymaganiom. 

Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę całkowicie 
usunięte z terenu budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie 
zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się 
z jego nie przyjęciem usunięciem i nie zapłaceniem. 

 
Wariantowe stosowanie materiałów. 

Jeśli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego 
zastosowania danego rodzaju materiału w wykonanych robotach, Wykonawca 
powiadomi przedstawiciela Zamawiającego o swoim zamiarze co najmniej 1 
tygodnia przed użyciem tego materiału, albo w okresie dłuższym jeśli będzie to 
potrzebne z uwagi na wykonanie wymaganych badań. 

 
Przechowywanie i składowanie materiałów. 

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą 
one użyte do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowają 
swoją jakość i właściwości były dostępne do kontroli przez Przedstawiciela 
Zamawiającego. 

 
3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. 
Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej. 



 

 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Powinien być zgodny 
z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 
 

 4. TRANSPORT 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 

przewożonych materiałów. 

Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt" wszelkie 
zanieczyszczenia 
uszkodzenia, spowodowane jego pracami na drogach publicznych oraz dojazdach 
do terenu budowy. 

 
5. WYKONYWANIE ROBÓT 

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami 
umowy ,za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót,  oraz, za ich 
zgodność z dokumentacją projektową oraz poleceniami przedstawiciela 
Zamawiającego. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za stosowane metody wykonywania robot. 
Roboty powinny  być wykonane zgodnie z prawem i sztuką budowlaną. 
Polecenia przedstawiciela Zamawiającego powinny być wykonywane przez 
Wykonawcę w czasie określonym przez przedstawiciela Zamawiającego pod 
groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu poniesie Wykonawca. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBOT 
 
Zasady kontroli jakości robót. 

Celem kontroli jakości robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem 
i wykonaniem, aby osiągnąć założoną jakość robot. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakość materiałów. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badani a materiałów oraz robót 
z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie 
z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej.  
Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że  wszystkie stosowane 
urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację. 

 
Pobieranie próbek 

Wykonawca będzie przeprowadzać badania tych materiałów, które budzą 
wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez 
Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty badań pokrywa 
Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek; w przeciwnym przypadku 
koszty te pokrywa Zamawiający. 
Próbki pobiera się losowo. Przedstawiciel Zamawiającego będzie mieć 
zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. 

 
6.3 Certyfikaty i deklaracje 

Przedstawiciel Zamawiającego może dopuścić do ukrycia tylko te materiały, które 
posiadają: 



 

 

1) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność 

z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm aprobat 

technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

2) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą 
techniczna w przypadku wyrobów dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, 
jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi ST.  

 
6.4. Dokumenty budowy. 
 
(1) Dokumenty laboratoryjne. 

Dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności materiałów, 
orzeczenia o jakości materiałów recepty robocze i kontrolne wyniki badań 
Wykonawcy, stanowią załączniki do odbioru robot. 

 
(2) Pozostałe dokumenty budowy 

Do dokumentów budowy zalicza się, oprócz wymienionych w pkt (1) -(3) 
następujące dokumenty: 

- pozwolenie na realizację zadania inwestycyjnego, 
- protokół przekazania terenu budowy, 
- umowy cywilno-prawne z podwykonawcami i inne umowy cywilno-prawne 
- protokoły odbioru robót, 
- protokoły z narad i ustaleń, 
- korespondencję na budowie, 

 
(3) Przechowywanie dokumentów budowy 

Dokumenty budowy będą przechowywane na terenie budowy w miejscu 
odpowiednio zabezpieczonym. Zaginięcie jakiegokolwiek dokumentu budowy 
spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. 
Wszelkie dokumenty budowy będą zawsze dostępne dla przedstawiciela 
Zamawiającego i przedstawiane do wglądu na życzenie Zamawiającego. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1.Ogólne zasady obmiaru robót. 

Obmiar należy wykonać dla: 
1. dla robót nie ujętych w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 

 
7.2. Zasady określenia ilości robót i materiałów.  

Długości i odległości pomiędzy wyszczególnionymi punktami skrajnymi będą 
obmierzone poziomo wzdłuż linii osiowej. 
Objętości będą obliczone w m3 jako długość  pomnożona przez średni przekrój. 
Ilości, które mają być obmierzone  wagowo, będą podane w tonach 
lub kilogramach. 

 
7 .3.Urządzenia i sprzęt pomiarowy. 

Wszystkie urządzenia sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą 

zaakceptowane przez przedstawiciela Zamawiającego. Sprzęt pomiarowy 



 

 

zostanie dostarczony przez Wykonawcę. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą 

przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym stanie przez okres trwania robót. 

 
7.4.Czas przeprowadzenia obmiaru. 

Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem, 
a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach. Obmiar robot 
zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar robot 
podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem. 

 
8. ODBIOR ROBÓT 
8.1. Rodzaje odbiorów robót. 

W zależności od ustaleń roboty podlegają następującym etapom odbioru 
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu 
b) odbiorowi częściowemu, 
c) odbiorowi ostatecznemu, 
d) odbiorowi pogwarancyjnemu. 

 
8.2.Odbiór robót znikających i ulegających zakryciu. 

Odbiór robot zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości 
i jakości wykonywanych robót,  które w dalszym procesie realizacji ulegną 
zakryciu. Odbiór ten będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru 
robót dokonuje przedstawiciel Zamawiającego. 
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca przedstawicielowi 
Zamawiającego. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie nie później jednak 
niż w  ciągu 3 dni od daty zgłoszenia . 

 
8.3.Odbiór częściowy. 

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbiór częściowy nie jest podstawą do wystawienia faktury za wykonane prace. 
Odbioru robot dokonuje przedstawicielem Zamawiającego. 

 
8.4.Odbiór ostateczny robót. 

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót 
w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. Całkowite zakończenie robót oraz 
gotowość do odbioru ostatecznego będzie potwierdzona przez Wykonawcę 
pisemnie za pomocą poczty elektronicznej. 
Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, 
licząc od dnia potwierdzenia przez przedstawiciela Zamawiającego zakończenia 
robót i przyjęcia dokumentów, 
Odbioru dokona komisja wyznaczona przez zamawiającego w obecności 
Wykonawcy i przedstawiciela Zamawiającego. Komisja odbierająca roboty dokona 
ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań 
i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją 
projektową. 
W przypadku nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robot 
uzupełniających w robotach wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności 
i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 



 

 

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest 
protokół odbioru ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez 
Zamawiającego. 
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
dokumenty: 
1) dokumentację dodatkową jeśli została sporządzona w trakcie realizacji 

umowy, 
2) recepty i ustalenia technologiczne, 
3) wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych, 
4) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, 
5) rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących oraz protokoły 

odbioru.  
W przypadku, gdy wg komisji roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja 
w porozumieniu w Wykonawcą wyznaczy ponowy termin odbioru ostatecznego 
robót. 

 
8.5.Odbiór pogwarancyjny. 

Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych 
z usunięciem wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych 
w okresie gwarancyjnym. 
Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu 
z uwzględnieniem zasad opisanych w pkt 8.4. ,,Odbiór ostateczny robót", 

 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U.2025.418 t.j.) oraz akty 
wykonawcze. 

 

 

 


